

政法新生需要了解的“大学之道”

2019年政法大学校长的开学致辞集锦

中国政法大学校长马怀德：

高山顶立，深深海底行

作为刚刚踏入校门的大学生，同学们需要思考两个问题：一是何为大学，二是大学生何为。

何为大学。大学是立德树人、培养人才的地方，是学习知识、增长才干、放飞梦想的地方。大学最重要使命是培养灵魂健全，达到博雅高度，具有完整人格的人。

大学之大，在于修德养性。大学生是践行公德的重要力量，未来多数同学都将从事法律职业，更需严守职业道德。

大学之大，在于尊崇理性。这就要求同学们追求真理、崇尚科学、讲求逻辑、避免情绪化。

大学之大，在于推崇担当。既要有个人担当，又要有家庭担当，更要有国家担当。

大学生何为。作为大学生，人生要有大视野。中国的大学生唯有扎根中国大地、深深嵌入于当代中国的政治、经济、文化以及思想进程之中，才能找到施展才华的舞台。

作为大学生，要踏踏实实做事，认认真真做人，再大的事业也要从点滴做起。在困难和风险面前，要保持初生牛犊不怕虎、越是艰险越向前的刚健勇毅，勇敢面对生活中的各种挫折考验，勤奋刻苦、磨砺意志、脚踏实地，保持昂扬向上的精神状态，富有求新求变的朝气锐气。

西北政法大学校长杨宗科

大学之道 大业之学

今天，我想以“大学之道、大业之学”为主题，和同学们谈谈对大学生生活的认识，也算是同学们初入西法大的第一课。

《大学》开篇讲道：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”。现代大学无论内涵和职能如何变化，立德树人、育人为本是大学必须坚守的正道。著名教育家蔡元培说，“教育者，养成人格之事业也”。养成人格、培育大德之人，即“成人”“立人”是大学之道的真谛。

大学之学，是大业之学，是强盛复兴之学。西法大人的大业之学，应当是法治强国之学。作为西法大的学子，无论学哪个专业，都应该恪守“文明、公正”的校训精神，心中有座“天平楼”，自觉尊法、学法、守法、护法，培养法治精神，树立法治信仰，忠于宪法法律，维护公平正义，将来用法治之学去齐家治国平天下。

新时代的大业之学，应当是实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟大业之学。新时代为我们提供了施展才华的广阔舞台，但不论是成就自己的人生理想、还是担当时代使命，都需要在大学期间，学好大业之学，打下扎实的知识基础，不断提高内在素质，锤炼过硬本领，要勤学不辍；要理性思维；要知行合一。

华东政法大学校长叶青：

在“云”上守住你的初心

希望作为新一代华政人的你们，了解华政，守护华政，把自己的“初心”植根在华政的“初心”之上。在这里我想与大家分享一下我的几点体会：

一是要立在时代精神的“云头”上守住爱国报国的初心。这份初心是矢志报国的赤诚心。希望大家能把握住时代精神的“云头”，把自己的职业规划和人生轨迹与国家法治建设、社会文明进步、民族伟大复兴紧密结合起来，擦亮初心，点燃梦想！

二是要深入到基层社会的“云层”中坚持守望相助的初心。这份初心是对社会现实的关切心，是对身处困境者的同理心。希望大家能够深入到社会基层中去，深入到纷繁复杂的社会现象、法律关系中去，更多地用关切心、同理心、恻隐心去理解和思考社会制度、社会问题，做一个“知行合一”的当代大学生。

三是要在利用数据“云端”技术红利的时候把握做学问的初心。这份初心是对治学的责任心和对新技术的好奇心。技术的进步也在考验着社会制度、法律政策和人性道德。希望大家能够真正用好“云”端，在善假于物、开拓视野的同时，严守诚信原则和学术道德，洁身自好，做一个遵纪守法的当代大学生。

西南政法大学校长付子堂：

让无悔青春在西政发轫

开学第一天，大学第一课，我想特别强调的是，希望大家自强不息、好好读书，努力读好书、做好人，做真正的“读书人”。

在很多地方，学生都被称为“读书人”。凡使用“读书人”一词者，都对“读书人”寄予厚望，期待“读书人”学识渊博，期待“读书人”温文尔雅。各位同学既然做了“读书人”，当然必须把书读好。

在《四库全书》中，有一部宋代经典《五灯会元》，记载了“见山见水”三境界，恰如同学们本硕博三阶段：

本科阶段读书，见山是山，见水是水，要做到开卷有益，养成读书习惯，熟练掌握常识通识；硕士阶段读书，见山不是山，见水不是水，要做到掩卷长思，提升反思能力，从常识通识中发现可能的疏漏与不足；博士阶段读书，见山还是山，见水还是水，要做到守正创新，坚定学术抱负，在创新过程中完善常识通识。

同学们在西政读书，这是人生的一个新起点。我希望读书伴随大家的一生。“读万卷书，行万里路，有耀自我，我得其助”。各位同学一定要勤奋修炼，逐步使自己成长为学富五车、实干能干的优秀读书人。

(徐慧 整理)

上海财经大学第二届家事法学术研讨会综述

对民法典婚姻家庭编、继承编的立法建议

法治报记者 徐慧

2019年9月28日，由上海财经大学法学院、上海财经大学家事法研究中心主办的第二届家事法学术研讨会举办，本次研讨会以“婚姻与继承”为主题。

建议增设遗产家庭住房的先取权和终生使用权

西南政法大学民商法学院教授兼中国法学会婚姻法研究会副会长陈苇教授指出，出于保障夫妻一方死亡后生存配偶的基本生存权的考量，大陆法系国家的继承立法中大多规定先取或无偿居住至死亡的权利，而我国现行的《继承法》中尚无此类规定。通过对中国十省市民众涉及遗产房屋分割的继承习惯进行考察分析，发现大多数民间习惯认可先取权，但对该权利行使是否需要补偿则存在分歧。陈教授提出了在“民法典继承编”中增设该权利立法建议。

中南财经政法大学法学院副教授刘征峰指出，根据所处分对象的差异，可将遗嘱处分为概括型处分、种类型处分和特定型处分，只有特定型处分才存在因该特定财产在继承开始时不存在于遗产中而导致债务履行不能的问题。

上海交通大学法学院副教授李贝从遗嘱形式的证明、仪式、保护、引流四大功能入手，表示只有引入一种功能主义的视角，才能对

遗嘱类型的设定、遗嘱形式的具体要件规定以及公证遗嘱的优先性问题进行更为深入的探讨，对未来的立法完善提出更具合理性的建议。

建议确立夫妻财产的净益共同财产制

武汉大学法学院冉克平教授认为，意思自治及法律行为在婚姻家庭编中表现为亲属身份行为、兼具身份与财产属性的复合行为以及亲属财产行为，且这三类行为的伦理因素逐步减弱，目的理性因素则渐趋增强。单方身份行为必须符合特定法律事实，因而行为人意思自治受到严格限定之外，其他法律行为在兼顾婚姻家庭编特殊价值取向的基础上，可以适用总则中的法律行为制度，以实现维系家庭共同体、彰显个人自由多元价值目标。

清华大学法学院龙俊副教授强调我国现行夫妻共同财产制度应该解释为潜在共有，关于取得财产权的核心因素要考虑实质。在婚姻关系的外部，原则上双方对家庭的贡献是相等的，财产权取得的原因也是基于一半贡献推定，而不是时间；在婚姻关系的外部，则应从物权意义共同共有的处分有严格限制出发，双方必须同意，否则无权处分，就算用善意取得保护第三人，但这就强化了第三人审查这个财产是否共同共有的义务。

中国人民大学法学院朱虎副教授发言表示，配偶双方行为所负债

务根据债的一般规则予以认定，意思表示有疑义时，应当推定为配偶双方的连带债务；配偶一方因家庭日常生活需要所负债务，原则上是配偶双方的连带债务，但存在例外；配偶一方超出家庭日常生活需要所负债务，原则上构成配偶双方的共同债务，但存在配偶另一方能够证明该债务未用于共同生活等情形的，该债务是个人债务。

湖南师范大学法学院王葆蔚副教授指出，对于配偶间赠与或父母赠与，主要采用行为基础丧失原则支持返还请求权；对于非婚伴侣之间的赠与行为，可以类推适用婚内赠与与返还制度。

上海市高级人民法院民一庭范一法官认为，我国家庭私有财产的种类不断丰富，在此基础上，确立净益共同财产制才更为适宜。净益共同财产制结合了分别财产制和共同财产制的优点，通过婚姻存续期间夫妻财产管理权的限制来平衡夫妻双方利益，以净益分配请求权代替夫妻财产共有权，以法定财产制终结时的清算制度代替物权的夫妻财产分割制度，调和了夫妻财产制规范与财产法规范的冲突，具有明显的制度优势。

建议对离异子女姓名变更事项立法重构

东南大学法学院刘练军教授从现状出发，指出父母一致同意，本质上是一种使得监护高于离异子女

自身权益的不合时宜之规定。离异子女变更姓名需父母一致同意的规定，也与婚姻法第22条之规范意旨相抵触。民法典正处于编纂之中，应以此为契机在婚姻家庭编中对离异子女姓名变更事项进行立法重构，以践行儿童最大利益原则。

西北政法大学民商法学院陈凌云副教授表示，自全面二胎政策之后，更应从内部梳理生育意愿、生育行为、生育责任的关系，去发现生育权的三张面孔：权利性、责任性和福利性，分析三者之间内在逻辑结构以及不可分割的关系，在保障平等生育权的前提下，实现全面二胎生育政策所追求的最终社会效果。

苏州大学法学院娄爱华副教授指出，离婚财产分割协议在性质上属于清算协议，离婚房产归属约定不具有物权效力，例外时案外人的债权亦可排除强制执行。且基于对不动产买受人执行异议权的类推等理由，约定所有权人也应排除名义登记人之债权人对系争房产申请的强制执行。叶教授也强调，它应满足执行债权为无担保、无优先受偿地位的普通金钱债权或其他无担保债权；离婚协议债权在特定查封前产生并合法有效等要件。

建议将高龄者失智前的信托安排纳入考量

台北大学终身荣誉特聘教授陈荣传提出应当将高龄者的信托安排纳入考量的观点，认为对于高龄者而言，使本人得以在自己失智以前，指定其失智后的监护人，并就财产管理及生活照顾事项，对其委以重任，如能辅以配合监护宣告的信托安排，使法院适度介入财产的管理与处分，更可发挥意定监护的功能。

上海国际信托有限公司慈善信托部蔡汝蓉总经理结合自身信托实务，提出自己的思考。例如，法律中明确规定了夫妻共同财产设立需要配偶签字确认，但是实务中却往往存在在问题等。

北京中伦（上海）律师事务所高级合伙人贾明军律师认为信托、公证、遗产（遗产管理人）一直以来都是继承问题的重点和难点，他提出若信托涉及多个国家或地区，管辖权的问题该如何确定等问题。

